
수학 영역(B형) 
홀수형 

2014학년도 대학수학능력시험 
(2013. 11. 7 시행) 

공부하다 박수칠 
수학 기본서 

1 

29번 

구하면를각이루는이평면두이때

일치시키자를시점의벡터세평행이동시켜을

평면위해하기간단히을

0834

08342

212211

2

22

2

11

2





zyy

PPPQPQPPQ

zyyQPQPPQ

,,

.,,,,

,

   
 


 




 0

32

1

21

310010
로부터

,,,,
cos

.

,

,,

한다생각해야

나눠서경우를있으므로수도갈쪽으로이루는둔각을있고수도올로

쪽으이루는예각을평면이두가일치시키면를점세또한 PQPPP 21

 때올쪽으로이루는예각을평면이두가PQi

3



Q

21 PPP ,,

1Q

2Q

.

,

나타난다이그림자르면구를

로평면되고가

하면라교점을의교선

와평면위해활용을이면각의

3

3
2121

21

QQQHQQ

Hl

QQQ




Q

1Q

2Q

H

l

2

2

2

1

2

2

22

1

2

2

2

2

1

2

2

22

2

11

2

2

2

QQQQ

PQPQPQPQ

PQPQPQ

QPQPPQ








 





 





   
 

.

,

sinsin

sinsin

,

한다일치해야지름과구의가같이

와그림최대이려면값이식의위이며

하면라

QH

QH

QHQH

QQQQ

QHQQHQ

4

3

22
2

22

2

2

2

1

21




















1그림

2그림

4

H

1Q Q

2Q

1Q

Q

2QH

3그림

4그림







 

 
   

 






















 









cos

coscos

coscos

coscos

sinsin

816

2816

22816

2

21

2

21
16

16 22

2

2

2

1 QQQQ

따라서

  1
2

1

1
3

2
2

1

33
2

3

3
0

3
2

3












































cos

cos

, 로부터

  .,cos 이다때일

최댓값은의

12
2

1

2

2

2

1







QQQQ

.이다



수학 영역(B형) 
홀수형 

2014학년도 대학수학능력시험 
(2013. 11. 7 시행) 

공부하다 박수칠 
수학 기본서 

2 

Q

21 PPP ,,

1Q

2Q

Q

1Q

2Q

 때올쪽으로이루는둔각을평면이두가PQii

., 나타난다이그림자르면구를로평면되고가

하면라교점을의교선와평면위해활용을이면각여기서도

7
3

2
2121

21

QQQHQQ

HlQQQ




H

l

H

1Q

Q

2Q

7그림




H

1Q

Q

2Q




5그림

6그림

8그림

   
 









cos

coscos

816

2816

2

2

2

1 QQQQ

QH 일치시키면지름과구의를또한

  1
2

1

1
3

2
2

2

1

3

2

3

2
2

3

2

3

2
0

3

2
2

3

2














































cos

cos

,

로부터

  .,cos 이다때일

최댓값은의

241

2

2

2

1







QQQQ

  ., 이다최댓값은의로부터 24
2

2

2

1 QQQQiii 



 
.

,?

.,

복잡해진다조금산이

계같이왼쪽과설명하자면논리적으로파악되지만간단하게으로추측

직관것은이생긴다때일즉때일최댓값은에서☆
3

0


 ii

!지존직관그대는있다면수떠올리곧바로직관으로를그림☆ 4

 ., 생긴다때일또는즉때일최댓값은에서☆
333








 i


